

# 广西畜禽养殖档案登记管理现状

吴清越

广西养蜂指导站, 南宁 530021

为了规范畜牧业生产经营行为, 加强养殖档案管理, 建立畜禽及畜禽产品可追溯制度, 保障畜禽产品质量安全, 中华人民共和国农业部自 2006 年 7 月 1 日起施行《畜禽标识和养殖档案管理办法》。目前, 该办法已施行 7 年多时间, 笔者针对广西畜禽养殖档案登记管理现状, 深入养殖场作了调查, 现将有关情况总结如下。

## 1 畜禽养殖档案登记管理概况

广西从 2004 年开始启动养殖业无公害标准化产地认定、产品认证, 截至 2012 年底, 全区畜牧业累计认定无公害产地 946 个、认证无公害产品 737 个、获得畜牧业地理标志产品 12 个。2009 年, 按照农业部的部署, 启动畜禽养殖标准化示范创建活动, 至 2012 年底共创建农业部示范场 84 个、自治区级示范场 150 个。无论是产地认定、产品认证, 还是标准化示范创建, 都要求严格按照《畜禽标识和养殖档案管理办法》规定的要求认真做好养殖档案登记管理工作。从施行情况看, 绝大多数获得产地认定、产品认证和标准化示范创建的养殖场, 基本上都能按照有关要求对养殖档案登记管理, 其余养殖场则几乎未施行养殖档案登记管理。

## 2 施行畜禽养殖档案登记管理的成效

施行畜禽养殖档案登记管理, 可以说是一种制度的建立与实施, 绝大多数养殖场通过畜禽养殖档案登记制度的建立和实施, 规范了养殖场的经营管理行为。

### 2.1 建立了相关制度

包括免疫制度, 消毒制度, 病死畜禽无害化处理制度, 饲料、兽药、饲料添加剂及生物制品的采

购、使用和管理制度, 生产、管理制度, 生产技术方案等。

### 2.2 建立了相关档案

包括生产档案、防疫消毒档案、病死畜禽处理档案、员工培训档案、投入品使用档案及产品销售档案。其中: 生产档案包括配种、产仔、哺育、保育、生长育肥、变动情况、存栏数等记录; 防疫消毒档案包括消毒、免疫、抗体监测、诊疗等记录; 病死畜禽处理档案包括病死因、解剖、无害化处理等方法记录; 员工培训档案包括培训计划和培训内容记录; 投入品使用档案包括饲料、兽药、饲料添加剂及生物制品的采购、使用、停用等记录; 产品销售档案包括销售数量、销往地、运输车牌号等记录。

### 2.3 提高了员工素质和管理水平

施行畜禽养殖档案登记管理, 进一步增强了养殖企业的自律意识和监管意识, 员工摒弃了懒、散、惰的不良习惯, 使其组织纪律、工作积极性和责任心得到了增强。建立了较完善的规章制度, 明确了责任到人的工作制度, 规范了生产管理行为, 在投入品采购、生产管理以及产品加工、包装、销售等环节实现了制度化和规范化管理, 一些养殖企业因此通过了 HACCP、GAP 等认证。

### 2.4 确保了畜禽产品质量安全

畜禽养殖档案登记制度的建立, 有利于畜禽产品质量可追溯, 为生产全过程各环节可查提供了依据。如广西农垦永新畜牧集团有限公司抓住畜禽养殖档案登记制度建立的机会, 开发应用“农产品质量追溯系统软件”档案管理模式, 对追溯流程、追溯单元、信息采集点、追溯规模、追溯精度、追溯深度、质量安全关键信息、产品编码、生产档案记录等进行了定制, 将追溯单元的原始生产档案中的质量安

收稿日期: 2014-01-14

吴清越, 女, 1965 年生, 大专, 馆员(档案)。

全相关信息录入系统,通过追溯单元编码信息与质量信息的对应,形成物流与信息流的同步传递,在企业数据中心对各追溯单元信息进行收集、汇总,满足信息查询、质量监管的终端功能需求。通过这一档案管理模式,确保了产品质量安全,产品直销香港,并在香港叫响了“永新源”猪肉品牌。凡建立了完善的养殖档案登记制度的规模养殖场,经几年来多批次抽检产品合格率均为 100%。

### 2.5 提升了经济效益

畜禽养殖档案登记制度的建立为经济核算、物资盘点等提供了依据,使各种物资和投入品的周转质量提高、耗损率下降,降低了生产成本和管理成本,同时也提升了企业的知名度和公信力,树立了良好的声誉和品牌形象,从而提高了经济效益。

## 3 畜禽养殖档案登记管理存在的问题

近年来,结合养殖业无公害标准化生产技术的推广以及无公害产地认定、产品认证和标准化示范创建项目的实施,各级业务部门和相关养殖企业在养殖档案登记管理方面做了大量卓有成效的工作,但仍然存在不少问题。

### 3.1 管理人员不稳定

绝大多数养殖场的养殖档案登记工作没有安排专职人员进行管理,基本都是兼职且人员轮换频繁。由于管理人员不稳定,导致工作责任心不强,造成交接的资料、数据、案卷等不全或与基础信息采集的下线人员衔接不及时等情况时有发生。

### 3.2 档案登记不完善

养殖企业的养殖档案登记管理工作涉及多个行为主体,包括制度执行的管理层、部门、班组、具体执行人,投入品的供应、采购、保管、领用,以及产品的检验、检疫、销售等。各个环节行为主体都必须定时收集相关信息,密切配合,发挥应有的作用。而当前养殖档案登记管理工作是由政府引导、企业自愿施行,虽然有《畜禽标识和养殖档案管理办法》,但缺乏监管机制或宣传监管不到位,致使行为主体执行力不强、积极性不高,养殖档案登记不完善,缺项、漏项的情况比较多。

### 3.3 分类归档不科学

根据《畜禽标识和养殖档案管理办法》的要求,整个档案应分为生产记录,饲料、饲料添加剂和兽

药使用记录,消毒记录,免疫记录,诊疗记录,防疫、监测记录,病死畜禽无害化处理记录,产品销售记录等八方面内容。然而,有的养殖企业并没有按照登记内容分类并标清年、月、日进行归档。

### 3.4 档案管理不规范

有的养殖企业登记的养殖档案没有封面、没有目录或没有装订,还有的养殖企业将养殖档案随意堆放,仅应付检查时整理一下,更谈不上专柜存放保管。严格按照养殖档案登记管理要求完整保存 2 年以上的养殖企业不多。

## 4 完善畜禽养殖档案登记管理的建议

### 4.1 提高业主思想认识

畜禽养殖档案登记管理是贯彻落实《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》和《中华人民共和国农产品质量安全法》的具体工作,目的是规范畜牧业生产经营行为,建立畜禽及畜禽产品可追溯制度,保障畜禽产品质量安全。各养殖业主要站在利国、利民、利己的高度,充分认识养殖档案登记管理的重要性,将这一工作纳入养殖场的常态管理和考核指标,使之变成自愿、自觉行动。

### 4.2 落实专职管理人员

畜禽养殖档案登记管理是一项长期、常态、动态、平凡、繁琐、衔接性强但又枯燥无味的工作,负责此项工作的人员必须具备责任心强、事无巨细、任劳任怨的思想品德。因此,要选好、用好、落实好专人专管,并相对稳定其岗位,给予相应的待遇。

### 4.3 制定岗位责任制度

制定完善的岗位责任制度,以制度管人、管事,同时制定各岗位的绩效考核和奖惩办法,充分调动人员的工作积极性。

### 4.4 加强相关人员培训

养殖企业施行档案登记工作前,要对相关人员进行集中培训,将信息采集登记的表格内容、栏目逐一解读,让每一环节的行为主体弄懂弄通各栏目的要求和记录方法。

### 4.5 结合纸质档案登记

生产一线各环节的信息采集人员每天严格按照各纸质表格的各栏目要求,不缺不漏、如实填入相关数据,定期交到计算机中心专人录入,建立计算机管理档案,便于随时检查和长期保存。

4.6 规范分类归档和标识

将每一类表格按年、月、日集中归档,装订成册,并于封面标识清楚标题和年份。

4.7 设立专柜存放保管

购置专用档案柜存放养殖档案,并标识清楚年份、类别,同时做好防尘、防虫、防鼠等工作。

4.8 纳入国家扶持项目必备条件

做好畜禽养殖档案管理工作,政府引导至关重要。凡申报与畜禽养殖相关项目或国家重点支持的与畜禽养殖相关项目,以及带有行政行为的与畜禽养殖相关的认定、认证等,都将养殖档案登记管理纳入必备条件。

**冬春解决畜禽维生素缺乏的方法**

**1 喂发芽饲料**

一般用大麦、燕麦、绿豆等进行发芽,因其富含胡萝卜素及 B 族维生素,饲喂幼畜禽、泌乳奶畜及种公畜,效果明显。

制作方法:先用水淘洗大麦等,清除尘土、杂质和瘪粒,以免发芽过程中发生腐烂。然后把淘净的大麦粒等放在缸内用清水泡 24 h 后,再清洗一遍,倒在竹筐内控水后,再装入缸内,上面盖上麻袋保温,使之尽快长出须根。发根时间由室温决定,天冷时约需 72 h,天热时约需 48 h。只要麦粒上长出 2~3 根须根,便可装筐,厚度 4~5 cm。装后再经常洒水,目的是补充水分、降温,防止太热,每隔 6 h 淋水一次。装筐 24 h 后须根已长出很长,胚芽也已露出,这时应把麦粒轻轻翻动抖松。但仍须 6 h 淋水一次,在室温 15~25 ℃的条件下,经过一天麦芽可长到 0.5 cm,即可开始饲喂,一面喂一面继续浇水,麦芽可长达 3 cm。但不要使其长得过长,因为颜色变成深绿后,不仅维生素含量减少,而且味道会变苦,纤维变粗,适口性变差,麦芽质量也会降低。

**2 喂发酵饲料**

将精饲料发酵后喂畜禽,也是增加畜禽饲料维生素的一种好方法。因为发酵饲料中繁殖了大量酵母菌,既能增加蛋白质,又能增加多种维生素(尤其是 B 族维生素)。

制作方法:用新鲜面包酵母 100 g,溶于适量温水中,拌入精料 50~75 kg,搅拌均匀装入缸中,上面盖麻袋保温,经 12~20 h 即发酵成熟,待散出酒香味,即可加入 30%的精料饲喂。如能添加些鱼粉,发酵更好、营养更丰富。

**3 喂松针饲料**

冬春用松柏树针叶可代替畜禽青饲料。松针不仅含有蛋白质中十几种氨基酸和十几种常量及微量元素,而且富含大量的维生素 E、胡萝卜素、叶绿素、杀菌素等,能防止畜禽维生素缺乏,保证幼禽正常生长发育,提高畜禽生产性能。只要在畜禽饲料中加入 0.05%,禽的产卵率可提高 6.1%,喂育肥猪增膘快,可提高 12%左右。松针全年均可采集,但以冬春季采集质量最好、营养含量最高。

来源:中国农业推广网